

能陪伴独居老人的玩具熊，能帮助脑卒中患者康复的仿生手，能筛查阿尔茨海默病的评估机器人……上周，首届北京智能康养机器人应用大赛在北京亦庄举行，一大批养老机器人集体亮相，吸引了不少老年观众。

各种门类的养老机器人如雨后春笋般出现，让人不禁对未来的养老充满憧憬。然而，研发者所推崇的各种功能，“老年体验官”却不怎么“感冒”。在他们的理解中，养老机器人最好是能帮助老人做家务，价格跟请保姆的费用差不多……显然，尽管养老机器人功能强大，却还不怎么“懂”老年人。

组团亮相 养老机器人展示“十八般武艺”

近日，首届北京智能康养机器人应用大赛在亦庄举行，吸引了国内40支研发团队的53款养老机器人参加。护理照护机器人、健康监测机器人、康复训练机器人、智能陪伴机器人……各类养老机器人的组团亮相，让市民第一次得以和养老机器人“面对面”。

大赛上，各类养老机器人纷纷展示了自己的“绝活儿”。来自北京的大艾机器人采用外骨骼技术，专注于下肢康复训练。穿戴使用时，不但可以实时显示步频、膝关节角度等参数，还可以根据身体状态智能调整步态节奏和方向。

一家浙江企业研发的陪伴型健康监测机器人也人气颇高。它的外形仅有书包大小，头部是一块语音交互屏，机身设有一个精巧的磁吸式抽屉，有点像动画片里的“哆啦A梦”。打开抽屉，里面是血压仪、血糖测试仪、心电图电极片等健康监测工具，只需几十秒，就能完成多项指标的采集。工作人员介绍，这些数据经过AI处理后，能够生成老人一周或一个月的健康趋势图，还可以自动上传至系统，供医生和家属远程查看。

来自杭州的巴迪博机器人，虽然与常见的陪伴型机器人形似，却拥有阿尔茨海默病早期筛查的“绝活儿”。创始人张帅介绍，这款机器人借助高精度眼动仪，可以通过“打地鼠”等小游戏，5分钟之内完成无感化的认知评估，从而实现阿尔茨海默病的早发现、早干预。目前，这款机器人已经在北京宣武医院应用。

风靡一时的“水果忍者”游戏，也成了老年人康复训练的好帮手。江苏一家企业将科研和工业领域广泛应用的机械臂，改造成可以用于医疗和养老领域的“机器人”，可以帮助老人进行上肢的康复训练。使用者戴上机械臂感应器，就可以在大屏幕上一边“切水果”，一边锻炼上肢。使用者还可以根据游戏不同的难度，选择不同运动强度。

一家山东企业带来的一款面向失能老人的照护型智慧养老机器人，外观和一台护理床一模一样。但是，这台“机器人”除了具有智能体位调节、生命体征监测、定时翻身等功能外，还可以变形成为马桶和浴盆。仅需语音操控，随着床面缓缓折叠，内嵌式马桶升起，就能完成老人如厕、清洗、烘干的全过程。



养老机器人还得要「懂」老人

五十二款康养机器人产品亮相，看上去挺好，想进家庭却不容易



智能康养机器人应用展示



形形色色的机器人充满了未来感

老人体验 “只想要能帮着做家务的机器人”

相比年轻人的兴奋，老年人的反应如何呢？本次大赛，6位社区居民受邀担任“老年体验官”，和年轻人醉心于技术创新不同，老人的关注点很不一样。

当天，69岁的石阿姨和56岁的朱阿姨来到比赛现场。这么多养老机器人里，最想带回家的是哪一款？面对这个问题，两人一时不知怎么回答。她们表示，近距离参观体验了许多种机器人，虽然觉得功能不错，但总觉得离自己的生活还有点远。“那是为失能老人研发的，我们暂时还用不上。”

她们也提出了自己对养老机器人的看法。“我们这个岁数，孩子都是独生子女，照顾我们不容易。我们希望更多的机器人能够进入家庭，把年轻人从照顾老人的工作中解放出来。”两人说，她们希望机器人能够帮着老人做家务，但现场展示的机器人并没有这些方面的功能。

石阿姨说，她所说的能做家务的机器人，并不是功能单一的扫地机器人、擦玻璃机器人，而是像保姆一样，能够打扫卫生、归置屋子、洗衣做饭。她认为，比起保姆，机器人的优点是“更听话”。不过，对于机器人的价格，老人显然没有概念。“最好能与保姆的价格相当。”她们说。

记者了解到，在大赛现场展示的养老机器人当中，绝大部分都价格不菲。以老人提到的照护型智慧养老机器人为例，定价为75800元，升级或定制版本价格还可能更高。而一些科技含量更高的机器人，售价则高达几十万元。



老年人正在体验搭载智慧养老照护系统的护理床

“便宜又小巧的才更适合家庭用”

“老年体验官”张广福今年71岁，是一位退休工程师，对机器人技术的发展十分关注。他认为，科技会给老年人的生活带来许多帮助。“越来越多的科技企业进入养老这条赛道，研发养老机器人，是一个好的发展势头。”不过，他也认为，目前的养老机器人比较“粗犷”，体形偏大，功能相对单一，而且价格昂贵，更适合养老院或者医疗机构，很难走入普通家庭。

张广福老人列举了几种他比较青睐的养老机器人，无一例外都是体积较小的产品。比如一款小巧的健康监测机器人，可以放在桌子上，价格仅为6000多元。还有一款陪伴型机器人，和智能手机大小相当，老年人可以随时随地带出去使用。“这样的机器人不占地方，比较适合老年人在家里用，而且价格一般家庭也能承受得起。”

对于其他老人提到的照护型智慧养老机器人，张广福认为，这样的产品虽然功能强大，但是性价比不高。“就像护理床一样，无论多好的护理床，对于失能老人在家使用来说，都用不了太长时间，老人走后，这种物件想送人也不合适，只能闲置。”

专家点评 有些功能针对“想象中的老人”

康养场景的核心是“与人打交道”。现实中，老人的生理特征、情感需求、生活习惯千差万别，这让“造什么样的机器人”“怎么让机器人有用”成为企业需要思考的关键命题。记者发现，目前跨界进入养老领域的科技企业团队普遍年轻，对老人实际需求、想法、生活习惯了解不足。如何深入老人群体，精准把握需求是关键。

国家康复辅具研究中心附属康复医院院长吕泽平表示，现实中，老年人个体情况差异大，个性化需求繁杂，如腰疼患者与膝关节障碍者需求便大相径庭。但目前一些智慧产品功能冗余，集合了各种各样的功能，实际上老人按照自己需求、常用的可能仅需一小部分，而多种功能的叠加造成机器人体积笨重、成本高昂。“就像智能手机一样，或许其中集合了成百上千种功能，但老人常用的可能只有5种。未来或许可以开发出一些更有针对性的、更加个性化的产品。”

闫智翔是亦庄养老照料中心的一名“金牌护理员”，是本次大赛的养老服务评委会委员。他表示：“有些机器人技术上很先进，但一上手就能发现，部分功能是为‘想象中的老人’设计的。”闫智翔建议，科技企业必须深入养老机构实地调研，了解不同老人的真实需求。尤其是在居家养老快速发展的背景下，研发方向不能只盯着医院或养老机构，更应贴近家庭使用场景，关注空间限制、操作便捷性和护理配合等细节。

□海都锐评

养老机器人 要有精度，更要有温度

“养老机器人能帮着扫地、做饭吗？”老年体验官的朴素疑问像一面棱镜，照见技术狂欢背后的需求断层：养老机器人的核心竞争力，从来不是参数表上的数字，不是看它能完成多少高难度动作，而是看它能为老人的生活增添多少温暖。

研发者津津乐道的“步态矫正算法”，在独居老人看来，或许不如一个能自动关煤气的装置实在；被追捧的“眼动追踪筛查系统”，解不了空巢老人渴望倾诉的孤独。老年体验官们期待的，是能融入生活的“帮手”，而非摆在客厅的“展品”。

需求的错位，本质上是视角的偏差。不少研发团队由年轻人组成，习惯站在“解决问题”的角度设计产品，却忘了站在“体验生活”的角度感受需求。他们盯着失能老人的护理难题，却忽略了更多健康老人对“半自理”的需求。养老机器人的研发，不该只盯着“重症监护”的冰山一角，更要覆盖“日常陪伴”的广阔海面。

从实验室研发到走进千家万户，养老机器人要跨越的不仅是技术门槛，更是情感与生活的鸿沟。它不必拥有“十八般武艺”，但需有“一叶知秋”的细腻；不必追求“全能选手”的光环，却要练就“雪中送炭”的本领。当算法懂得记忆老人口味偏咸或偏淡并做出一桌好菜，当传感器能捕捉到老人语调低落并及时安抚，当机器能在阴雨天主动提醒老人添衣带伞——这时的技术才真正拥有了温度，才真正从“有用之物”升华为“有情之伴”。
(一醉)

